

DEBRECZEN

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASZATI HIRLAP.

A debreczen-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj:

Négy hasábos petitorsórt 5 kr. Nagyobb terjedelmű, mint szintén több izbeli hirdetések, alkú szerint a legolcsóbb árért.

Bélyegdíj: minden beiktatásért külön 30 kr.

„Nyilt-tér”-en megjelenő közlemény minden petit sora 15 kr.

Név- vagy bérmentetlennel beküldött kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — Ugyazintán kéziratok nem adatkak vissza.



Árnyék	Utolso	Utolso
penz	árnyék	penz
101.25	101.50	101.50
101.50	101.50	101.50
96	96	96
91.75	91.75	91.75
91	91	91
102.50	102.50	102.50
97	97	97
175.50	175.50	175.50
40	40	40
18	18	18
38.50	38.50	38.50
5.88	5.88	5.88
9.55	9.55	9.55
9.55	9.55	9.55
58.70	58.70	58.70
58.70	58.70	58.70
47.70	47.70	47.70
47.70	47.70	47.70
120.20	120.20	120.20
117.50	117.50	117.50
361	361	361
104	104	104
388	388	388
116	116	116

Kereskedő tanuló!

Egy 13-16 éves jól iskolázott ügyes és kedves fiú kedveztetve mellet (de ruházás nélkül) felvételt Simon E. (szász és magyar kereskedésében P. Lányban).

Előfizetési árak:

Helyben és postán küldve.
Egy évre 10 ft. Negyed évre 5 ft 50 kr.
Fél évre 5 „ Egyes szám — „ 5 „

Előfizetési pénz a minden közlemény: főpíacz, VECSEY-baz, földszint a szerkesztőségbe bérmentve küldendők.

Előfizethetni helyben:
TELEGDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY KAROLY könyvkereskedésében és a szerkesztőségnél. Egyébütt a postahivatalok általán.

A t. közönséghez. A holnap nappal új évfolyamba lépünk: XIV-ik évfolyamának utolsó gyűlése. Ha visszatekint olvasóközönségünk e lap multjára: gondoljuk, hogy nem valami tulzott megelégedettséggel teszi azt. Bennünk mindenha két cél vezetett. — Hazánk és nemzetiségünknek jobb jövő érdekében megtenni mindent, amit csak lehet. — A vidék érdekeit, közügyeit tárgyilagosan és szorgalmasan tárgyalván, előbbi célunkat, melyben e nemes város polgársága és a vidék részesít bennünket, elég buzdítás nekünk, hogy a kezdett irányban tovább haladjunk. Pályafutásunk mindennemű olyan természetű, hogy a siker jó részben a mentül tömegesebb támogatásban rejlik. Kérjük azért elbarátaink szives pártfogását, nemkülönben lapunknak mentül szélesebb körben való terjesztését.

Jelszavunk: mint eddig úgy azután is marad: becsületes munka.

Előfizetési árak:

Félévre 5 ft — kr.
Három hóra 2 „ 50 „
Két hóra 1 ft 80 „
Egy hóra 1 ft — kr.

Csalódások.

* Mintha észak ködülte ég-alja alatt volna hazánk, csurgó eső susogása hallszik éj-nap egyiránt.

A „DEBRECZEN” TÁRCSÁJA.

Danton és Marat.

(DUMAS SÁNDOR „Ingenuus” című történelmi regényéből.)

MÁSODIK RÉSZ.

VII. 28.

Marat otthon.

„Ez kikötő a vihar után,” — szóla ő — „és minden kikötő jónak tetszik a matrózok előtt, kik a bajtöréssel megküzdöttek.”

„Valóban, kedves Marat ur, . . . ön ma olyan mint egy Frappista . . . Azt kellene az embernek hinnie, hogy önnek aggodalmi, búgondjai vagy lelkiismeret-mardosásai vannak . . . Valóban, én önt regényeket írni s önt a napot kerülni látom.”

„Lelkiismeret mardosások” — kiáltá Marat, Dantont félbeszakítván. „Lelkiismeret mardosások! En, ki egy bárány lelkével bírok? . . . Nem, vendégem! — szerencsére nincs lelkiismeret mardosásom” . . .

„Aggodalma van tehát?”

„Ah! Aggodalmam . . . az lehet, hogy van. Aggodalmam, — azt nem tagadom . . . Minden érzékeny embernek lehet aggodalma; minden erős ember megengedheti magának, hogy azt kifizesse.”

Danton pajkosan módra könyökölt fel az asztalra bele illesztette széles állát, két

felidézve a multnak kellemetlen képeit emlékezetünk táblájára, és sötét szomorú fátyolt bocsátva a jövő kétes homálya elé. Ha minden dolgunk kifogástalan rendben volna is, nem birna megelégedés övezni bennünket, nem, mert a légköri tünetek mint sötét felhő veszélyes árnya bizonytalan jövőtől aggodást és levertséget, zsidbadságot szül az idegekben.

Rendben vannak-e dolgaink? Látogassunk be a miniszter dolgozójába, keressük fel a pásztor kunyhóját, a gazda házat, tőkepénzes palotáját, mindenütt elégedettséget, mindenütt türelmetlen nyugtalanságot fogunk találni.

A vigkedv, mely a remény gyors szárnyain egészséges elevenességgel vezérelt bennünket a nyár kezdetén, szárnyaszegetten sántikál, avagy gunyaszt a tehetetlenség lélekölő erzetében.

A virágos remény gyümölcse gyanant az érielő ősz keserű csalódást mutat.

Vig kedvvel aratott a részes, s jó kedvvel fizette a gazda az aratás költségeit. Az adókezelők már már tele laktak a kiürült pénztárakat, adós terhétől szabadult, jómódu ember telket vásárolt — képzeletben, mert a valóság keresztet vont a számításokon. — A learatott gabna keresziben, asztagban csirázott ki, zápor verte nap napután a szérűre vetett életet, a halomra gyűlt garmada a szerül szelén fült össze, s a tenger megromlott gabona lenyomta az árakat annyira, hogy a bőséggel teljes hírű év a valóságban nem jobb, mint a tizenkét sovány esztendő volt.

keze odújába, oly hangon beszélt, melynek keménységét gúnyosan enyhítette.

„Visszateret arra, a mit előbb mondtam, hogy a tudós nem tudós, a bölcsész nem bölcsész, az országász nem országász — jobban mondva — mindezen tehetségek bele vannak varrva bőrébe egy szerelmesnek!”

És midőn e tételt bevégezte pontozta azt Danton, kit azon gondolat hogy Marat szerelmes, határtalan gyönyörködtetni látszott, — gögös hahota közt mi se lehetett természetesebb, ha meggondolja az ember, hogy az egy óriás meliből jött, hogy az óriás borzasztó könyökei, ezen pygmeon támpontját megrázkódtaták, kit az ő vastag ajakaival, nagy fogaival, a nevetőt egy harapással elnyelni látszott, hogy az egyik a vakmerő Herkules volt, ki Deianirát lebilincseli, mialatt a másik, egy szárnyas bogár módjára csuszott-mászott, mely szégyenli, hogy szárnyát elvesztette.

VIII. Mi volt Marat az 1788-ik esztendőben.

Marat azonban, nem akarta magát sokáig a gyenge természetűséggel gyanítani, vagy tehetetlenséggel vádolni, hiúsága volt annyi, mint minden embernél található, ki az őt látot nem haladja meg, az az volt zabolátlan hiúsága.

„Szerelmes” — feleli Dantonnak — „és miért ne?”

És midőn e szót ki mondta öklével is ráütött a sovány asztalra, és az ütés csaknem oly hangosan hangzott mint ha azt az óriás ökle ütötte volna. A harag néha egy fokozaton áll az erővel.

Am még mit a cséplésen vesztettünk, reméltük megnyerjük az ősi munkákon, a szántás vetés tengeri és más ősi termények szüretjén. Ujabb csalódás, a folytonos esőzés, mely egyre másra gátol minden munkában, átok gyanant ül különben is zilált gazdaságunkon — és mert Magyarország földmívelő ország, hazánkban.

Ijesztőn tolu elénk a kérdés, mi lesz velünk? Más körülmények között, más viszonyokban nem volna e kérdés oly megdöbbentő, de most, midőn még ma is népünk sorsa a termékek kedvezésétől függ, midőn előző évek rosszasa, kormány könnyelműsége, lelkiismeretlen emberek uzsorája, végkép kiszákmányolták hazánk lakosságát, most kétszeresen rettegett ránk nézve a jövő.

Termett nem egy vidéken, nem egy czikk bőven, termett gazdagon, de e termést erősen megdézsmálta a gonoszul alkalmatlan időjárás, meg is kevesbedett, olcsóbbá is lett termelvényünk, gazdagodás helyett szegényedtünk, látszat volt, mi reánk nyitott óriássá növesztette. Megértették-e ezt a közügy élén állók? Tisztán látni megtanulnak-e már valahára?

A mind zordabbra való idő azt mondja nem. Mi haladunk tovább azon az ösvényen, melyen megindultunk, állami, társadalmi, közgazdasági téren, a bukás, a feltámadás nélküli halál örvénye felé.

Egyetlen vigaszunk, hogy talán-talán megérkezik valahára hozánk is a megváltó.

„Szerelmes” — folytatá tovább, — „igen az voltam és ki tudja? Aztán még most is az vagyok! . . . Ah — mondja meg ön, édes óriásom, nem azt kellene hinni, hogy az Isten egyedül az óriásoknak adományozta az egyedúráságot az emberi nem regenerációjára és hogy másoknak az ő alakjukkal kell birniok, hogy a nemzedéket tovább plántálhassák? Nincs csethalunk és keszegünk, elefantunk és pondrónk, — sasunk és király madarunk? Nincs tölgfánk és izsopunk? Többet természetesen minden országban a szörnyeteg, mint a középszerű vagy alacsony természet? Mi lehet a szerelem természeti és bölcsészeti nyelven? Hasznos mulatság! Adjuk meg abból a léleknek, a mi a léleket illeti, de hagyjuk meg a testnek, a mit abból csak el tud venni. Én másutt, de nem az Aesop vagy Lafontaine meseiben láttam a hangyák és levelészek szerelmeskedéseit, a parányoknak is vannak szerelmeskedései, és ha feltalálnak egy jó nagyított üveget láthatnánk a láthatatlan állatok szerelmeskedéseit is . . . Bocsásson meg tehát ön kedves mikromegasom, bocsásson meg a parány — Maratnak, bocsásson meg a láthatatlan Maratnak, hogy ő szerelmes volt.”

És e szótak mondván, halotthalvány lón Marat, — kiálló pofacsontjait kivéve melyekre a vér feltutott, egyszerűszeműre a két szinet gyújtott meg szemében, és izmai rezegtek mint a Lyra hurjai a vihar által játszásra erőszakoltatnak. Azt mondják, hogy minden kigyó szép lesz a szerelemben, ezen sark elvnek bizonyára igaz-

Kairóban robbanás történt tegnapelőtt, 5 óra tájban iszonyu robbanás rázta meg a levegőt, melyer kisebb durranások egész sora követett. A lakosság menekült.

Tegnap délutánról sürgönyzik Kairóból:

„A robbanások folyvást tartanak majdnem minden fél percbea durranásokkal. A pályaudvar eg. Azt hiszik, hogy a tűz a vonaton az iszonyu hőség (100 fok Fahrenheit szerint) következtében ütött ki. A pályaudvar vasteteje különben még fokozta a roppant hőséget. A löszrel megterheit vonat feirobbanása következtében a tüzéség egész kézzel emeltünk ment. A kart százezer tontra becsülik. A halottak és sebesültek közt több angol katona is van.

A közlekedési miniszteri tárczát, hir szerint, báró Kemény Gábor fogja átvenni. Határozottan nem nyilatkozott ugyan meg annak elfogadása iránt, azonban úgy a miniszterelnök, mint miniszter-társai sürgetőleg szoritják őt végleges nyilatkozatra, s a sürgetéseknek b. Kemény aigha fog tudni ellentállani.

Miskolczi küldöttség Kossuth Lajosnál. Nagy hazakülfiai, 80 ik születése napja alkalmából egy miskolczi küldöttség tisztelettel. A miskolczi Zelenka Pál evangélikus lelkész vezetése alatt e hó 20-án érkeztek Turinba és meglátogatták Kossuth Lajost. A tisztelegésről Zelenka Pál ev. lelkész a következőket írja:

Nyolczvan éves születés napján déli 2 órakor ma üdvözöltük a hazafiaik nevében a legnagyobbikát Kossuthot, Magyarának itt kivüle híret nyomát sem láttunk, min nagyon is csudálkoztunk, de annál büszkébbek vagyunk, hogy egye-

nek kell lenni, miután Marat visszaemlékezven szerelmére, csaknem szép lett, igaz-hogy olyan szép, milyen szép Marat lehetett, az az: a csunyaságtól szép!

„Oh! lassan, kedves szerelmesem!” — kiáltá Danton; midőn ezen birtelen föllengést észreverte — „ha önmagát úgy védelmezi; — mielőtt önt megtámadtam volna; igazságot fog ön nekem szolgáltatni hogy azután támadjam meg önt, mikor már magát védelmezte. Én nem vitatkozom afelett, hogy képes-e ön szerelmes lenni!”

„Nem, de mégis, az erre való jogot elvitázta ön.” — viszonzá Marat buskomor hangon. Ah! „hiszen értem én önt, Danton! Ön réam néz és azt mondja magának: Marat kis ember; Marat egészen összevan zsugorodva mintegy állat, melylyel megnézették a tüzet; veres szemei vannak egy fekete ponttal, melyre minden világosság halványan verődik vissza; ő sontos és elgömbült csontjai, rosszai vannak felrubáza azon kis bus által, mely azokhoz tapad; ezen csonton keresztül fújnak itt s ott, a takarók oly irányban, melyet Isten nem a szoptatós állatok kifejtődésévé rendelt. Maratnak kopasz halántéka van, lapos szája. Hajai úgy néznek ki, mintha elvoltnának kuszálva, mint egy vén ló serénye, mely a malmot forgatta: homloka hátrafelé hajló; orra jobbra fordul pimaszos, fertelmes eltérés a nemes vonaloktól; ritka ingó fogai vannak, ő csunya változékossága a homo nemnek, melyet Plinius és Buffon leírnak.”

(Folyt. köv.)

dül mi voltunk elfogadott a felette szívesen fogadott vendégek. Mindkét részről elérzékenyülve váltunk meg egymástól. Örökre feledhetetlen lesz ez az óra s ez a találkozás."

Kiküldött bíróság.

A „Pesti Hírlap” tegnapi vezércikkében Beksics Gusztáv a tiszai-eszlári ügygel foglalkozván, s végig tekintvén az ezzel kapcsolatban felmerült körülményeken, arra a következtetésre jut, hogy legjobban lenne, ha az ügyet addig vezető nyiregyházi törvényszék helyett egy más, szerinte tudományosabb, nagyobb tekintélyű bíróság váltaná fel; mint ilyen a budapesti büntető törvényszéket nevezi meg. Azt mondja Beksics ur, hogy Bary vizsgálóbíró, és egyáltalán a nyiregyházi bíróság nem alkalmas többé az ügy megoldására, nem pedig azért, mert a kiszivárgott hivatalos és nem hivatalos hírek szerint, ma már az ország szemében az eszlári ügy nem látszik másnak mint a törvényszék kebelében vívott sajnálatos semita és antisemita harcoknak.

Beksics urnak igaza van ebben, nem különben abban is hogy a nagy közönségben a bíróság pártatlansága iránt kétség merült fel. De vajjon nem a dolog természetében gyökereznek-e, hogy ott, ahol mellette és ellene sokan érdekelve vannak egy ügyben, azt, vagy azokat, kik az elbírálásra hivatják, gyanúsításokkal illetik. Hol láttuk azt, hogy még mielőtt az ítélet kimondott, a felek kölcsönösen beleenyogdattak volna az ítéletbe? Hiszen akkor pör sem volna.

Ha a tiszai-eszlári eset eddigi folyamat vizsgáljuk, és tekintettel vagyunk a nagy közönségre is, úgy kell írányt fedeznünk fel szorosán a dolog természetéből kifolyólag az egyik irány elakarja simítani e dolgot, a másik minden áron kiharja deríteni az igazságot. Jöhet e itt komolyan kérdésbe, hogy egyik fél a másikról mit tart? nem! Az igazságszolgáltatás érdekében más nem feketik, minthogy a tiszai való kiderítessék.

Ha már az ügy eddigi folyamatát ilyen szempontból nézzük, úgy be kell vallanunk, — hogy Bary vizsgálóbíró a feltornyosult akadályok dacára is ez irányban mindent megtesz, és pedig pontosan és jól. Mint más alkalommal már mondtuk, ha ez így nem volna, Bary t rég elmozdították volna a munka mellől.

Szükséges-e tehát más bíróság kiküldése? Ismét nemmel kell felelnünk, és pedig annyival inkább ha megmondjuk, miszerint a hónapok óta tartó vizsgálat mily anyaghatmazt gyűjtött össze. Ha mindent irasba lehetett volna is foglalni, mégis sokat szenvedne az ügy, már csak az időben is, egy más bíróság kiküldése által.

A tiszai-eszlári ügyben éppoly kevésbé van szükség más bíróságra mint más vizsgálóbíróra. Ellenben szükség van a lapok és a védő ügyvédek komolyságára. Bátran mondhatjuk, hogy az eddigi zavarokat a hírlapok hübéja, és az ügyvédek egyfelől szórászhaltogatás, másfelől nem eléggé komoly eljárása okozta.

Mi is megköveteljük, hogy a védő ügyvéd lelken viselje védenéze érdekeit, de azt is követeljük, hogy ne álljon alaptalan vádakkal és olyan dolgokkal elő, melyre később maga is azt mondja, hogy csak tréfa volt. (Lásd az Eötvös beadványát a belügyminiszterhez a Möriz ügyben.)

Ma mindenféle a kizsákokról beszélnek, melyek a bíróság tanúkkal szemben eljárt. A lapok cikkeznek róla az ügyvédek folytonosan azt hozzák fel, nem é az igazságszolgáltatás félrevezetésére irányult do.og ez? Hiszen ha kell bátran vállalkozhatik rá bárki k ellő s e g é d e s z k ö z birtokában, hogy tanúkkal bebizonyítja, miszerint itt vagy ott egy miniszter kavés kanalat csent . . . Ahol a tények és a józan gondolkodás törvénye beszélnek, ott nem szabad „azt mondják”-ra hallgatni, s ott ahol egy nagy társadalmi kérdés megoldására vár, — nem szabad egy pár, talán megvásárolt fanuvallomásra fektetni a fősulyt.

Azért ma is megmaradunk multkori álláspontunkon, melyek értelmében kívánjuk, hogy Bary vizsgáló bíró eljárásában minden módon tanogattassék, s egy a kormány, mint a törvényszék megtegyen mindent arra nézve, hogy a dolog érdeme el len irányuló közbevetések által a vizsgálóbíró ne a k a d á l y o z t a s s é k. — Mert hogy a t. eszlári ügy a jelen zavaros pontra jutott, azt nem a Bary vizsgálóbíró és nyiregyházi törvényszék tu-

datlansága, de a másoldalról jövő rossz akarat eredményezte.

Tudjuk meg előbb van-e, és ki a bűnös a Solymosi Eszter eltűnésében, csak azután beszéljünk bírói tudatlanság és bírósági torturáról. —

Egyről — másról.

— Emlékek a fumei kirándulás alkalmából. — II.

Noha az idő a Fiumében való második napi tartózkodásunk alkalmával igen kedvezőtlen volt a folytonos esőzés miatt, mégis ki mondhatná el köztünk, hogy e napot is nem a legkellemesebben töltötte el?

Apróbb csoportokra oszolva, a kiránduló társaság a város nevezetességeit indult megtekinteni; így azokat kik dohánygyárat még nem láttak, meglepte a szivarok gyártása. Itt egy kis leány magy a r üdvözlő beszéddel fogadta a látogatókat, a mi kellemes hatást tett mindnyájunkra. Megnéztük még a papirgyárat, a kikötői telepeket, némelyek a dynamit gyárat. Az Erődy Béla gymnasiumi igazgató kitűnő vezetése alatt levő magyar gymnasiumot — sajnos — az idő rövidsége miatt meglátogatni nem lehetett.

Az eső mindinkább jobban kezdett esni, úgy hogy délután, midőn a fumei hatóság által rendezett tengeri kirándulás céljából a „Nil” Lloyd gőzös fedélzetére felmentünk, javában zubogott az isten áldása. A hajó mindazáltal délután 3 órakor elindult velünk; a városi zenekar magyar és olasz darabokat játszott, s a fumeiekkal mintegy 400 ra szaporodott társaság számára a hajó fedélzetén mindenféle hideg ételek, finomabbnál finomabb borok, sör, szilvrium stb. csakugyan a jóllakásig állott rendelkezésre mindenkinek. A „Nil” a Quarnerói öbölben haladt velünk köröskörül, hol a partokon a karst hegység tövében elterülő gyönyörű helységeket, a kies Abbaziát csak homályban engedé látni az esővel együtt leereszkedett köd.

A társaság igen jól mulatott; városunk polgármestere Simonffy Imre itt a vidám kedv közepette poharat emelt, s megköszönvén Fiumének a szives vendégszeretetét, ünnepelesen felhívta a fumei polgárokat, legközelebbi alkalommal a látogatás viszonzására, hogy alkalma legyen Debreczen városának viszonzni mindazt, mit Fiume városa és polgársága a debreczeniek irányában oly szives készséggel tett. Jóna Dániel, ki Debreczenből egy 15 literes borral teit kulacsot azon szándékkal vitt magával Fiuméba, hogy abból Fiume polgármesterét megkínálja, elővette csakugyan a kulacsot, melyet itthon Fehér Herman kitűnő borral megtöltött, s e borból egy pohárral Ciotta polgármester kezébe adva, ez olasz nyelven a meghívást megköszönte, s azt mondá, hogy ha tőle függne, már most mondana igenő választ, de a látogatás viszonzása tárgyában még a polgársághoz is kérdést kell intéznie, minnek kedvező eredményét hiszi, s úgy lehet, hogy nem sokára a hazafiasságáról ismeretes Debreczenben viszont találkoznunk fognak. Az öröm — igen természetes — általános volt; a nagyváradiak is siettek annak kifejezését adni, hogy a fumeiek ha Debreczenbe jönnek, határozottan kívánni fogják, hogy Nagyváradot is látogassák meg. Hát hiszen ez lehetséges lesz, s ha a lelkesülés a szomszédban addigra nem léteszen apadóban, megleészen a nagyváradi látogatás is.

A kirándulók társaságában mintegy ötven egyén Nagyváradról is részt vett; közöttük Nagyvárad város főjegyzője Rácz Mihály. Hogy a fumei emléktűzérhez egy levéllel a nagyváradiak is járuljanak, Rácz Mihály egy Fiumében kibocsátott gyűjtőívén a fumei szegények számára gyűjtést kezdett, a mi a hajó fedélzetén folytatva, 174 frt, 52 krra nőtte ki magát. A nagyváradi urak ez összeget a kirándulást rendező bizottság pénztárnokának Mayer Ferencnek azon ohajjal adták át, hogy azt még a hajó fedélzetén juttassa a fumei polgármester kezébe. A rendezőség pénztárnoka az összeget csak úgy volt hajlandó átvenni, ha azt előbb megszámlálja, s az aláírási ívvel összehasonlítja. Ez a körülmény már mindjárt okot szolgáltatót az aprehensióra; a nagyváradiak ugyanis nehezteltek, hogy őket számoltatják. — A hajó kirándulásánál a rendezőségnek egyéb elintézni való dolga lévén, a szegények számára gyűlt összeg átadására sem idő sem alkalom nem volt, s ez a nagyváradiak aprehensióját még inkább fokozta, minek sajnálatos következményei természetesen el nem maradtak.

A szegényeknek gyűjtött pénzt mindazáltal még az nap este átadta Ciottának

városunk polgármestere, de hát ez nem elégitette ki már a nagyváradiakat, kiknek nagyrésze e percztől kezdve mintegy külön vonultak a debreczeniektől, csupán csak azért, mert a pénz nem a hajó fedélzetén adatott át. Mindezeket pedig azért kellett elmondani, hogy a közönség, melynek körében e dolog felől különböző hírek keringtek, láthassa és tudhassa a kirándulást rendező bizottság eljárását.

Ez apró kellemetlenségeken mindazáltal túltette magát a rendezőség, s ha sajnálta is, hogy fáradozása ily módon jutalmaztatik ezt annak tudta be, hogy a magyar ember sehol — még talán a paradicsomban sem tud egyetérteni.

Grünvald József.

UJDONSÁGOK.

* Mikor lesz a szüret? Az özszes kertgazdaság gyűlése a szüretelés határnapjait következőleg állapította meg:

Október 4 5 : csapó, homok, vén és vargakertek;

október 5 6 : téglás, széchenyi és csige-kertek;

október 11—12 : séta, sesta, uj-és postakertek;

október 13—14 : köntös, hatvan, tőzcsés és boldogfalvai kertek.

* Uj kir. tanácsos. Dr. Török József orvosudor, főisk tanár s a magyar t. akadémia levelező tagja a kir. tanácsosi címet kapta, mint erről a következő hivatalos iratban értesítették: Debreczen sz. kir. város polgármesterétől Nagyságos Dr. Török József orvosudor, ref. főiskolai rendes tanár urnak helyben. Főcsászári és apostoli királyi Felsege f. hó 21-én kelt legfelsőbb elhatározásával, Nagyságodnak, főiskolai rendes tanári minőségben, valamint 40 évi orvosi működése közben szerzett érdemei elismerésül a királyi tanácsosi címet méltóztatott díjmentesen legkedelmesebben adományozni. Mely királyi kegyelmi tényről, kir. belügyminiszter ur ó Nagyméltóságának f. év és hó 26 kán 3311 eln. sz. a kelt intézménye értelmében, ezennel hivatalosan értesitem. Debreczen 1882 szept. 29. Simonffy Imre kir. tanácsos, polgármester.

* Van medve! Azon váratlan hírt sürgönyzik Görényből, hogy egy vadász lelőtt egy medvét. Bőrtét a trónörökös görgényi gyűjteménye közé fogják tenni.

* Virágkereskedés. A Farkas-testvérek, jóhírű nagyváradi virágkereskedőczég városunkban fióküzletet fog nyitni.

* Tisza Kálmán-tollak. És nem is kertes-tollak. hanem igazi, iró aczéltollak. Ilyenek is vannak a Délm. Lapok a következő érzékeny reklámot írja e tollak mellett: „Az uj toll Tisza Kálmán nevének kívül nem egy kiváló tulajdonosával is ékeskedik. Könnyedén kezelve például finom a vonása, akár a hajszál; erősebben megnyomva viszont rondsírára is alkalmas, s tömör, erélyes, izmos imponáló betűket vet. Bizonyára, legfő két jellemvonása Tiszának, a ki gyöngéd és finom barátai és elvtársai iránt, de provokálva, szónoklatának vastagabb végével akkorát szokott huzni ellenfeleire, hogy attól koldulnak hónapokig. (Közderültég és taps.)

* Egy vidéki lap mizériái. A Székelyhídon megjelent „Ermelléki Híradó” hetilap befejezte pályfutását, mert a nyomdát, ahol nyomtatott, a hatóság lefoglalta. Annak ugyan nem is volt értelme, hogy Székelyhídon két (!) lap létezzék, — a jól szerkesztett „Ermellék” mellett egy rosszabb lap.

* A színház ma este nyitattik meg ünnepelesen Várady Antal jeles költőnk „Prolog”-jával, melyet alább egész terjedelmében közlünk. Holnap a „Prolog” másodsorú és a „Vörös sapka” népszínmű adatik. A hértől hétfőn veszi kezdetét „Mátyás király lesz” cz. drámával.

* Baka történet. Tegnap este négy 39-ik ezredbeli közbaka felkerekedvén, egy miklós-utcai házhoz ment, s annak kapujában megállva, a kocsiist barátságosan szólították. Az ki is ment a kapuba, de alig váltott egy két szót, a bakák leütötték, s félholtra verték. Mondani is felesleges, hogy: keresd az asszonyt. Itt is leány van a dologban, akibe bakák voltak járatosok, s mivel ennek révén több tárgy elveszett, a kocsiist fenyegető szavakat intézett a házbeli cselédek útján a bejáró bakákhoz. Itt a bosszúállás indoka. A megvert kocsiist egyik pajtása szemlélője volt a véres jelenetnek, s azon jogondolata támadt, hogy az egyik támadó fejéről lekappa a sípkát. A sípkában fel van

írva a verekedő neve, s így mind ő reá mind társaira könnyű ráakadni.

* Az uj üstökösökről írják, hogy hajnalban látható, s a nap fejtőre előtt eltűnik. Fénye dacára nem könnyű rálátni.

* Pocsék idő. Pár hét óta a legkiálthatatlanabb időjárásunk van. Az eső lépten nyomon szakad ha pillanatra derült időt látunk, néhány percz mulva már a leghevesebb zápor teszi tönkre illuziónkat. Még hozzá a megbízhatlan kilátásunk is van, miként a közpenti időjelző jóslója, hogy jövőre „borús, esős idők lesz, hős szelekkel.” Így aztán lesz is bő szüret, meg nagy csizma.

* A tirolí arvizkárosultak javára. A belügyminiszter 52.180. szám alatt körrendeletet intézett az ország összes törvényhatóságaihoz, melyben a tirolí arvizkárosultak javára adományok gyűjtésére hívja fel őket.

* A lelkesválasztás eredményéről holnap tétetik jelentés a reform. egyház tanácsának. A gyűlés d. e. 10 órakor lesz. —

* A Petőfi szobor-minta felállítására adakoztak az igazgató tanár ívén: Révész 5 frt. Könyves Tóth Mihály 2 frt. Némethi Lajos 2 frt. Tóth Antal (gyűvéd) 10 frt. Szikszai József 5 frt. Balogh Ferencz 2 frt. Ungossy József 2 frt. Tóth Sámuel 2 frt. Dr. Varga Géza 2 frt. Thót Ferencz 1 Kassay Sámuel 1 frt. Csiky Lajos 1 frt. Liszka Nándor 2 frt. Géresi Kálmán 2 frt. Buzás Pál 2 frt. Osterlam Ernő 1 frt. Első közlemény összege 46 frt. Köszönettel átvettem Debreczen 1882 szept. 29 Balogh Ferencz igazgató tanár. —

* Beküldetett. Az „Egyetértés” szept. 24-iki számából veszszük a következőt: A legelőkelőbb bécsi napilapok, köztük a „Neue Freie Presse”, „Deutsche Zeitung”, „Fremdenblatt” stb. f. év szeptember 10-iki számunknak „törvényeszeki csarnokában” alábbi következő közleményt hozzák: (Elkobzás és letartóztatás.) Az „Azienda osztrák-franciaia élet és járadék, valamint az „Azienda” osztrák-franciaia elemi és baleset biztosító-társaságok nevében dr. Neuda Miksa által tett feljelentés folytán az „Assicuranz-Blätter” kiadója: Batovec Henrik Gyula által terjesztett a két Azienda osztrák-franciaia társaság”-című röpirat elkoboztatott és Batovec fogóságba vettetett. Batovec ellen a vizsgálat zsarolás által elkoboztatott nyilvános erőszak büccselekmény címén indított meg. Ezen közlemény magyarázatára meg kell jegyezni, hogy az „Azienda” hosszabb idő óta jóhírű karosító módon támadtatott meg hírlapozikkek és röpiratokban, a fenytő bíróság által most felelősségre vont és letartóztatott Batovec által, míg végre önvédelmi eszközökhöz nyult; helyesebben tette volna, ezzel nem késni eddig. Egyáltalában az osztrák közönség, különösen bankok és biztosító intézetek csakis saját közönyös engedékenységeknek és — sajnos, de igaz — az ilyenü sajtótermékek versenycélokra irányzott felhasználásának tulajdonítják, a pártatlan bécsi revolveresajtó ezen zsarolási vakmerőségét, s annak oly nagy foku elfajulását, hogy ezen baj már csak a leggyökeresebb módon orvosolható és bécsi kollégáink kénytelenek a savanyu almába harapva, azon üdvös eredményt elismerni, melylyel a magyar hírlapíró egylet a hasonnemű irány ellen küzd, annak utánzását önmaguknak ajánlva.

A debreczeni színház megnyitására

PROLOG.

Irta dr. VÁRADI ANTAL.

Személyek: Jövő. Árpádházi királyok. Petőfi Sándor. Krecsányi. Az özszes színház-társulat.

(Az előfüggöny felgördültekor hosszas elhaló menydörgés, utána villámlás. Jövő: szivárványon a szín jobbján, a 2-ik utcán bejő, átmev balra, ott leszáll. Kivül ének. A szivárványos függöny fölmev s látható a királyok fényes csarnoka. Az Árpádházi királyok ülnek trónjaikon, fejüket kezökre hajtva. A függöny felgördültevel menydörgés, hosszas elhaló, utána többszörös fényes villámlás, mely után a magasból fehérbé öltözött nő alak száll alá. A felriadt Árpádok egymásra s a nő alakra kérdőleg tekintenek. A nő a sülyesztőn kezd lefelé menni. Szent-István félkél megállítja, hozzálépve.)

István. Ki vagy te fényugáros titkos asszony. Ki átrepülve föllegárnyas égen, Félkelted, akik itt álmoldnak régen . . .

Én nem

Jövő, (félíg a st

A melylyel
Kész, hogy
Álmodva is
Hogy nemz

E világrázó
Én, nagy k
Fátylam al
S e szárny

Hirhordozó
A nagy ter
Küldve a n
És nagy u

Mert ur v

István (előre jöv

Hisz mos

Oh, hadd
Melyek, u
Az én né
Hagyd tu

És boldog

Buban hi

Jövő (a színe le

Az ur reude
Vezessen utá
Királyok sz
A népekhöz
Királya mi
Szerelmét m
Azért hadd
Egyenkint,
Mondjátok e

Ha méltók l

Egy pillantás
A szárnyaló

István: Kik díszes

Utánam,
Ki, mint v
László. Én Csérha

Nem volta

Forrást fa
A nemzeté
A kun, be
A bon bol
A menyek

Népem jöv

Kálmán. Könyves k

Levetkezé
Szabaddá
Megülvén,
S ki a

A muzsák
S magyart
Első király
Két feyye

Népem jöv

Ij Endre. Meghódo

A szent i

Melinda g
Bankbann
Ki fénybe

Engedd, b

A nagy jö
Második E

IV. Béla. Nevem ne

Int 20 ez

A mobi pus
Gyászszal, k
De mégis, b

E hont, fölé
A vér s ron
Engedd meg
Ki bujdosar
Ki türes hon
Ki egy nép
S feltámasz

Mi vár a n

IV-ik Béla

(Szomor

rekedő neve, s így mind ő reá
 ra könnyű ráakadni.
 z új üstökösökről írják, hogy
 látható, s a nap fejté előtt
 énye daczára nem könnyű ráta.

esék idő. Pár hét óta a leg-
 naabb időjárásunk van. Az eső
 mon szakad ha pillanatra derült
 k, néhány perc múlva már a
 b zápor teszi tünkre illuziónkát,
 az a megbizhatlan kilátásunk
 ként a központi időjelző jóslója,
 re „boris, esős időnk lesz, hűs
 gy aztán lesz is bő szüret,
 eszma.

tirol arvizkárosultak javá-
 gyminiszter 52.180. szám alatt
 tet intézett az ország összes
 ágaihoz, melyben a tirol ar-
 ak javára adományok gyűjtésére
 ket.

lelkészválasztás eredményé-
 tetetik jelentés a reform. egy-
 ának. A gyűlés d. e. 10 órakor

Petőfi szobor-minta felállí-
 akoztak az igazgató tanár ivén:
 t. Könyves Tóth Mihály 2 frt.
 ajos 2 frt. Tóth Antal (ügyvéd)
 szai József 5 frt. Balogh Fe-
 t. Lugossy József 2 frt. Tóth
 frt. Dr. Varga Géza 2 frt. Thót
 Kassay Samuel 1 frt. Csiky
 frt. Liska Nándor 2 frt. Gé-
 n 2 frt. Buzás Pál 2 frt. Os-
 1 frt. Első közlemény összege
 szónettel átvettem Debreczen
 20 Balogh Ferenc igazgató

küldetett. Az „Egyetértés”
 si számból veszszük a követ-
 zelökellőbb bécsi napilapok,
 Neue Freie Presse”, „Deutsche
 Fremdenblat” stb. f. év szep-
 ai számunknak „törvényezéki
 alábbi következő közleményt
 kobzas és letartóztatás.) Az
 sztrák-francia élet és járadék,
 z „Azienda” osztrák-francia
 eset biztosító-társaságok ne-
 enda Miksa által tett feljelentés
 „Assicuranz-Blätter” kiadója:
 urik Gyula által terjesztett „a
 osztrák-francia társaság”
 at elkoboztatott és Batovec fog-
 tett. Batovec ellen a vizsgálat
 al elkövetett nyilvános erőszak
 ény címén indított meg-
 mény magyarázatára meg kell
 gy az „Azienda” hosszabb idő
 karosító módon támadtatott meg
 k és röpíratokban, a fenytő
 most felelősségre vont és le-
 Batovec által, míg végre ün-
 közőkhöz nyult: helyesebben
 ezzel nem késni eddig. Egyál-
 osztrák közönség, különösen
 piztosító intézetek csakis saját
 gedékenységeknek és — saj-
 — az hínyemű sajtótermékek
 kra irányzott felhasználásának
 a páratlan bécsi revolver-saj-
 olási vakmerőségét, s annak
 su eltajulását, hogy ezen baj
 leggyökeresebb módon orvo-
 esi kollégáink kénytelenek a
 aba harapva, azon üdvös ered-
 ni, melylyel a magyar hir-
 a hasonnemű irány ellen küzd,
 sat önmaguknak ajánlva.

ni színház megnyitására
PROLOG.
 r. VÁRADI ANTAL.
 k: Jövő, Árpádházi királyok.
 Krecsányi. Az összes szín-

ggyöny felgördültekor hosz-
 enydörgés, utána villámítás.
 anyon a szín jobbán, a 2-ik
 utmegy balra, ott leszáll. Ki-
 zivárványos függöny fölme-
 rályok fényes csarnoka. Az
 alyok ülnek trónjaikon, fe-
 e hajtv. A függöny felgör-
 dörgés, hosszas elhaló, utána
 yes villámítás, mely után a
 erbe öltözött nő alak száll
 t Árpádok egymásra s a nő
 eg tekintenek. A nő a sü-
 lefelé menni. Szent-István
 tja, hozzálépve.)

gy te fényugáros titkos asz-
 szony,
 repülve föllegárnyas égen,
 tted, akik itt álmodnak ré-
 gen . . .

En nem tudom, mi készlet itt ma-
 rasznom.
Jövő, (félíg a sülyesztőben.) Oh nagy ki-
 rály a honfui gond,
 A melylyel egykor fentartád a hont,
 Készt, hogy megállítsa légi utamon,
 Álmodva is megértéd jól tudom,
 Hogy nemzetednek sorsa dől el mos-
 tan,
 E világrázó, égi csarnokokban.
 Én, nagy királyok, a Jövő vagyok,
 Fátylam alatt sok századév ragyog,
 S e szárnyak, melyek ezredékbe
 szállnak.
 Hirhordozói győzelem s halálnak!
 A nagy teremő fényes trónusától
 Küldve a magyar földre vagyok én,
 És nagy utamban földi lény nem
 gátol,
 Mert ur vagyok a nagy föld ke-
 rekén.
István (előre jön) Oh állj meg pillanatra,
 esdve kérek!
 Hisz most is honomért él s fáj e
 lélek.
 Oh, hadd tekintsek a titkolt igékbe,
 Melyek, mert istenekek jegyzék be
 az én népemnek sorsát rejtik el.
 Hagyd tudnom azt, mért vérzik e
 kebel,
 És boldog még a menyben sem
 lehet.
 Buban híven a magyar nemzetet.
Jövő (a színre lép.) No jó Tudám, hogy
 merre jöttem,
 Az ur rendelte, hogy e tisztos körben
 Vezessen utam. Hisz az isten tudja,
 Királyok szivén át visz a sors utja
 A népekhez, s a magyar nemzetért
 Királya mindig készen outva vért,
 Szerelmét még itt sem tagadja meg.
 Azért hadd tudjam hát felöletek,
 Egyenkint, vagy csak ti, az aggok,
 Mondjátok el, kik és mi néven
 vagytok
 Ha méltók leszték titkaimra — lé-
 gyen,
 Egy pillantás szabad nagy éjében
 A szarnyaló s meg nem tőró időnek.
 Most szóljátok!
István: Kik díszes sorban jönnek
 Utánam, mondják el idők sorát.
 Ki, mint viselte a szent koronát.
László. Én Cserhalomnak győztes had-
 vezére
 Nem voltam méltatlan népem szí-
 vére,
 Forrást fakaszték szikla oldalán,
 A nemzetet híven oltalmazám,
 A kun, besenyő rettegte kardomat,
 A hon boldog volt és ez öntudat,
 A menyek csarnokában boldog-
 ságom,
 Népem jövőjét engedd hát meg-
 látnom.
Kálmán. Könyves Kálmán az én nevem.
 A nép
 Levetkezé tudatlanság mezét,
 Szabaddá tettem a lélek honát,
 Megölvén vak hitet és babonát.
 S ki a Dunának és Tiszának
 partján,
 A muzsák ihletét soká főtartám,
 S magyart a Helikonra vezeték,
 Első király e honban én valék;
 Két fegyverem volt lelkem, tudom-
 mányom!
 Népem jövőjét engedd hát meg-
 látnom.
J Endre. Meghódolt nekem Gács és Lo-
 domér.
 A szent föld reng, ameddig kar-
 dom ér.
 Melinda gyásza nevémen borong,
 Bánkbánnak kardja átdöfé e hont.
 Ki fényben, gyászban ennyit él-
 tem át,
 Engedd, hogy lássam nemzetem
 sorát,
 A nagy jövőben. Im esedezem ...
 Második Endre volt az én nevem!
IV. Béla. Nevem ne kérd. Sajónak gyász-
 terén
 Int 20 ezer magyar halott fe-
 lém . . .
 A mohi pusztá nevének viseli,
 Gyászszal, könytível keservvel teli.
 De mégis, halld! ki újra nagy-
 gyá tettem,
 E hont, fölépítvén szent ihletten,
 A vér s romokból népet és hazát,
 Engedd megérnem a kor vigaszát!
 Ki bujdosám keserves idegenben,
 Ki türes honba tértem összetörten,
 Ki egy népet temetni jöttem el
 S feltámasztám megint, óh szólj,
 felelj:
 Mi vár a népre, szólj egy nem-
 zetért,
 IV-ik Béla király az, ki kérd!
 (Szomorú harsona)

Jövő. Elég! Joguk van és én felelek,
 Kormányzó fő magyar nemzet felett!
 Ime e nemzetről megírva áll:
 (Kibontja a pergament; a szín fé-
 nyesen megvilágosodik. Mindenfelől hősök,
 harcosok, özönlének be, kik betöltik a
 színt. A hátsó függönyön nemzeti czimer
 és korona. Görög tűz.)
 Szétzuzom az ellenség homlokát,
 Villámaim lezuzák hadsorát.
 Az én népemnek boldogulni kell,
 Mert ahol él, vérel szentelt a hely.
 Nagy lesz megint, mint volt is, a
 magyar,
 Eléri a mit egyszóval akar.
 Az őszertartás léssen jelszava,
 E jelben győzni fog a szent baza!
 Nincs, a ki utjában megálljon.
 Győz a magyar ellenségben, viszályon.
 S fölzendül majd egy századév mul-
 tával
 Legyőzött ellen vérmezőin által
 A diadalmi lelkesült zene,
 Így rendelem én, a Magyarok Istene!
 (A Raköczi-induló viharosan felhang-
 zik. A királyok felállnak. István térde
 hull. A trónok mind eltűnnek.)
Jövő. De most, figyeljétek ti égi ősök,
 Lertud a kor, midőn vezérek, hősök
 Karddal teremtek meg a győzelmet,
 Fegyver ma zsarukok kezébe ter-
 met.
 Az igaz harc nem fegyverrel folyik,
 A szellem az, melynek bajnolodik,
 A szellem ur az országok felett.
 Ha két királyok és trónok rengenek,
 S ha ellenállnak égi fénynek,
 A népet mély vaksággal veri meg,
 S hol harcra kelnek ellene, miut a
 port,
 Elsepri a dühöngő szolgasort.
 S a szellemharcban, mely ott len
 folyik
 Első kívánna lenni mindenik,
 És a magyarok istenére mondom,
 Nagy századéven át lesz arra gondom,
 Hogy a magyar bárki, bármit legyen,
 Mindenkor az első között legyen!
 Im, nézzetek a jelenés felé.
 (A „Talpra magyar” zenéje. A hát-
 tér függönye megnyílik, s Petőfi Sándor
 alakja lesz látható, amint egy angyal
 megkoronazza. Honvéd ruhában van, ke-
 zébe lant és kard.)
 Ó volt, ki legelőször fölélé
 Az ösvényt Európa nagy szívéhez.
 Ó általa tudják, hogy miképp érez,
 Miképp szeret, miképpen él a magyar
 S ha sujtani kell, miképpen sujt e kar.
 A zsarnok réme, a nép hű barátja,
 Ki századimnak titkát is belátja.
 Proféta, költő, földön égi vándor,
 Oh, mind ismeritek: **Petőfi Sándor!**
 (Mind hódolva tekintenek felé, Petőfi
 kardját letéve, lantjával lép az emei-
 vényről, s ismerősökként üdvözli a kirá-
 lyokat. A „Talpra magyar” zenéje foly-
 ton zeng. A királyok kezökötnyújtják)

István. Légy áldva, ezredévek dalnoka!
László. Én szirtből forrást fakasztok vala-
 Te nép szívéből szent forrást nyi-
 tettél!
 A nemzetért éltél, haltál, daloltál!
Kálmán. Oh áldjon ég, testverem, dalnokom,
 Kálmán király lelke veled rokon.
Béla. Te fölépítéd, mit nem tudék
 A magyar költészet világbirét!
Petőfi. Oh üdvözlek „Hazám nagy ősei
 Ti földtrázó viharok,
 Kik egykoron a porba omlott
 Európa homlokán tomboltatok.”
 Ti vagytok a magyar nép szentjei,
 Kiknek emléke lelkem ihleti,
 S ha ilyen főkön lett voln korona,
 Nem irok tán király ellen soha,
 De most könyörgök, ós magyar ki-
 rályok,
 Én, ki mult s jövő mesyéim állok:
 Imé rámutatok a rögös utra,
 Melyen pályáját lenn a szellem futja.
 Hogy nagy léssen jövőben nemze-
 tünk,
 Kell, hogy mint mi jövőbe nézhe-
 tünk,
 Ugy nézzenek utódaink a multba,
 A mult nagy eseményiből tanulva.
 Lengjen előttük minden tettetek,
 Beszéljen szellemében veletek.
 S ki az, ki a mult emléket újítja,
 Kinek kezében van szent sírok nyitja
 Ki az életből iskolát csinál,
 Maga tövis közt él s rózsát kínál,
 Ki lelkét, szívet adja nemzetének,
 S míg szemén köny ül, ajkán zeng
 az ének.
 Kítől tanulnak koldusok, királyok,
 Ki profétátul él, mig sirba vész,
 Magam is az valék: magyar színész!
 Betölteni ez égi végzetet

Pártold nemzetem a színészetet!
 Mert az nemes, nagy, hív és ma-
 gyar
 S e földön él, mely ápol s eltakar.
 S ha, hol élni halni fogsz, ez az a
 hely,
 Színészetünket úgy becsülni kell.
 Ok hirdetik a jövő vigaszát,
 Szolgálva nyelvet, nemzetet, hazát!
Jövő. Ugy legyen! Intézd és én megte-
 szem,
 Intéted költő most törvény legyen.
 (Zene. Mind félkörűt képeznek. A ki-
 rályok kisebb félkörben, benne jövő és
 Petőfi. Ekkor Petőfi a színpadhoz lép, s
 Krecsányi színigazgatót kézen fogva be-
 vezetői középre.)
 Halld, nemzetemnek hű napszámosa,
 Ki folyton fáradsz, s nem csüggedsz
 soha,
 Vedd fel megint vadorbotod s eredj,
 Hová szavam vezet s az égi kegy.
 Van a Dunának és Tiszának síkjau
 A rónák fejedelmül uralkodván,
 Egy város. Hív, derék, ós és magyar
 Jól ismerem. Nemis feled hamar.
 Ott irtam legszebb költeményeim
 Szívem, lelkemnek ihlete szerint,
 Habár elhagyva, szegényen, nyomor
 ban,
 De lelkesen, hisz Debreczen-
 ben voltam.
 S ki e város legét csak egyszer szíjja,
 A magyar szellem lelkét úgy meg-
 víjja,
 Hogy idegenben többet meg nem él,
 Ottart takar ott mindenik fődél,
 S a magyarság szentéje ott vagyon.
 Eredj azért, mert én ugy akarom,
 Térj vissza társaidal Debreczenbe,
 S köszönts e drága várost én ne-
 vembe;
 Mond, hogy áldásom lengjen mindig
 rajta,
 Mert minden magyar lélek ezt ohajtja.
 Ott szívesen fogadnak, jól tudom.
 S te boldogulj a híven járt uton.
 Áldásom veled és az ősöké. —
 Most el társiddal — Debreczen felé!
 (Zene. A társulat összes tagjai bejön-
 nek.) —
Krecsányi! (A közönséghez.) S én itt va-
 gyok megint, ha elfogadtok.
 Ha, mint kívánom, szívért szí-
 vet adtok.
 Ha még szerettek úgy, mint én
 szeretlek,
 S legelső magyar városként be-
 csüllek,
 Árasztátok reám megint oly
 bőven
 Kegyelmeitek, mint multban,
 Ugy jövőben,

Amit elérni vágyom: semmi
 más,
 Mint hű tetszések, szíves pár-
 tolás.
 E színpadon a nemzet nyelve
 szent lesz,
 Vonzódní nem magyarhoz, ide-
 genhez,
 Szívem s szívének nem fog, nem
 fog soha
 Bebizonítja tettheink sora!
 E hazát, melyet szívetek emelt,
 Művészettemplomává én e helyt,
 A színpadot oltárrá tenni vá-
 gyom,
 Honnét, mint áldozattú, égve
 szálljon
 Minden nemes, szent eszme, s
 jelszava,
 Lesz ez oltárnak, nemzet és
 haza.
 (Görög tűzfény. Csoportozat. Hátter-
 ben a debreczeni színház.)
 S most isten áldja munkám
 kezdetét
 S e díszes város minden gyer-
 mekét.
 S ha hazafinak lenni kötele-
 ség:
 E kötelelem áthatja népe lelkét,
 S szent példaként előttünk fel-
 ragyog.
 S büszkén mondjuk: magyar
 színész vagyok!
 S jelszóm mindenkor mindenütt
 ez leszen:
 Éljen a haza, éljen Debreczen!
 (A himnusz zenéje mellett nagy csop-
 ortozat. A Jövő s Petőfi a háttérben meg-
 jelenő Debreczeni Színház látké-
 pét mutatja Krecsányinak, ki hódolva kö-
 zeledek felé.)

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.
 Vasárnap okt. 1-én.
PROLOG.
 A színház megnyitására írt verses dráma
 Várady Antaltól.
A vörös sapka.
 Népszínmű 3 feje.
 Kezdeté 7 órakor.
 Szabó József,
 felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

Déli virágok.
 Azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy a piac s kisuj utca szegletén, a
 városházzal szemben levő bolthelyiségemben folyton, bolthelyiségem előtt
 pedig minden hétfőn és kedden nagy választéku szoba- és délvirágokat ál-
 lítok ki. Nevezetesen: pálmák, ficusok, dracaenok, curculigok, cyrusok, s
 mindennemű szalonvirágokat. — Ugyzintre élő virágból koszorúk, koporsó-
 guirlandok, salon decoratíók (díszítések), szóval minden a virágkerteszet
 szakmájába vagó czikkék megrendelését eszközölöm. — Nálam egyszerűsind
 minden bel és külföldi virágok igen dus választékban és izletesen kiállított
 csokrok és egyes rózsák szintén igen jutányos árban kaphatók.

Igérvények!
Bécs városi ígérvények, huzása október 2-án. — Főnyere-
 mény 200,000 frt. Ara 2 frt 50 kr és bélyeg.
Osztrák földhitelintézeti ígérvények. 50,000 frt nyere ményvel,
 1 frt 50 kr bélyeg.
Marienbadi katonai gyógyhazai sorsjegyek 3400 nyere mény-
 nyel, Ara 50 kr.

Tűzijátékok!
 Lőpor árudámban kaphatók továbbá a szűreti idény tartama alatt igen
 szép **tűzijátékok**, ugyzintre bel és külföldi rakéták és szalon tűzi-
 játékok a legnagyobb választékban.
 Tisztelettel
Mendelovits Lajos,
 főtér, a városházzal szemben.
 (293.)

„ARANY BIKÁ” szálloda

Debreczenben.

Ván szerencsém értesíteni a n. é. közönséget, hogy a főpiacz terén egészen ujonnan épült, és a legnagyobb kényelemmel berendezet, 40 szobával bíró szállodám a t. közönségnek rendelkezésére bocsátatik.

A szobák különböző árban, 1 frttől fölfelé adatnak, a már általános ösmert pontos és előzékeny kiszolgáltatás mellett. — Az „ARANY BIKÁ” szálloda kütinő konyhával rendelkezik, továbbá bir diszesen berendezett.

étteremmel, kávéházzal

és SÖRCSARNOKKAL stb.

Minden érkező és távozó vonathoz a szálloda saját társas kocsiközlekedéssel bir.

Különösen megjegyeztetik, hogy a szálloda b o r p i n c z é j e valódi jó minőségű tisztán kezelt magyar borokkal van ellátva, melyek nemesak bel-, de külföldön is kütinőségüknel fogva elismerésre tettek szert.

Vendégek, kik hosszabb ideig tartózkodnak az „Arany bikában”, mérsékelt árszámításban részesülnek.

Kérvén a n. é. közönség becses pártfogását ;

Tisztelettel

Fehér Hermann

az „Arany bika” szálloda bérloje,
DEBRECZENBEN.

Tisztelt közönség !

Bátorkodom tisztelettel jelenteni a n. é. közönségnek, hogy itteni férfi szabóüzletemben a már megérkezett őszi és téli szövetek megtekintés és szives megrendelés végett szolgálatára állanak.

Kész FERFI RUHA raktáram saját szabásu és gyártásu őszi és téli öltözékekkel már fel van szerelve, hol is az alkunélküli árak készpénz fizetés mellett jutányosan számítvák.

A tapasztalt pártfogást ezután is kérvé, vagyok a n. é. közönségnek

alázatos szolgája

SZEDLÁK JÓZSEF

férfi-szabó.

A legregibb és legnagyobb posztógyár-czég

Bum Mórítz

Brünnben.

ajánl a jövő idényre :

3 méter 20 cent., mely 4 1/2 bécsi rőf; valódi brünni gyapjuszövet, jó gyapjuból, egy egész téliöltözetre, méterenként frt 2.60, összesen 8.32.

3 méter 20 cent., valódi brünni gyapjuszövet, finom gyapjuból, méterje frt 3.60, összesen frt 11.52.

Legfinomabb brünni gyapjuszövet frt 4.50-től 8 frtig méterje.

2 méter 20 cent. kék barna, oliv, vagy fekete Palmerston egy téli kabatra, méterje 2.60, összesen 5.72, vagy Boy. Biber, Eiderdun és Diagonalból, méterje 3 frt, összesen 6.60, ehez 1 méter 30 cent. carrirozott vagy koczkázott brünni kabát-bélés á 1 frt összesen 1.30.

Finomabb brünni kabátzövetek szin-

tén minden szinben, méterenkint frt 3.50-től feljebb 10 frtig. Bélésszövetek méterje frt 3.50-től 6 frtig.

1 méter 20 cent. mely 1 1/2 bécsi rőf; divatos brünni jó gyapjuszövet egy nadragra való, méterenkint frt 3, összesen frt 3.60.

Finomabb nadrágszövet méterenként frt 4-től egészen 8 frtig.

Valódi angol utazóplaidok 3 méter 50 cent. hosszu és 1 méter 60 cent. széles, frt 3.75, 5.—, 5.25, 8, egészen 18 frtig.

Nagy raktára mindennemű civvil, katona, livreé, templom- és billiárd posztóknak, lodok és menczikof, mint szintén mindenszinű női kendők különböző árakban. —

Rendelmények utánvétel mellett a legpontosabban díjmentesen eszközöltetnek és a csomagolásért nem számítanak fel költséget.

Mintakártyák szabók részére díjmentesen.

(265.)

ZÁDOR LAJOS

selyem, divat és kézműáru kereskedése

DEBRECZEN,

főpiacson, a városháza alatt.

Raktáramon a legnagyobb, izlésteljes választékban találtnak mindenféle fekete és szines selyem áruk, barsnyok és Plüchök: finom gyapju és félgypju szövetek; sokféle minőségben és különböző árban Satin merveilleux, Cachemire, Satin double, Beige divat ruhakelmék, hozzávaló diszidokel, divatos gombokkal és belés neműekkel.

Ugyszinte legnagyobb választékban kaphatók: gyász ruha szövetek minden nemei: fekete terneau indiai Cachemire stb. továbbá csipkék, szalagok, csipke flehük és kendők, valamint csipkéből készült sok más divattárgyak, csipke függönyök. — Valódi francia derékfűzők. Különösen ajánlhatom a raktáramon legdusabb választékban található

kész női felöltőket,

bársny, selyem, mattassé kammgarn, palmerston és más gyapjukelmékből,

FINOM NŐIBUNDÁKAT

sicilienne mattassé és más finom szövetekből,

eső-köpenyeket, női kabátokat

különböző árban a legolcsóbbtól a legdrágább árákig.

(291.)

Eredeti keleti

RÓZSA TEJ,

(Original-Oriental Rosenmilch)

Russ Károly gyógyszerésztől, mely a bőrnek tüstént oly gyöngéd, fehér, ifjui frissességű szint ad, mint minőt más szer adni nem képes eltávolítja a ránczokat, sarga vagy barna pecséteket, májfoltokat, szeplőket, pattanásokat, szőrtüszöllobbot és egyarant mindenik testrészhez alkalmazható. Ára 1 forint.

Tanningene.

Ólommentes, ártalmatlan hajfestő szer
szürke, fehéres es vörös hajra.

Szakál és szemöldök a legegyszerűbb módon, egyetlen egyszeri használat mellett, egész megbízhatóan és biztosan ugyanazon hibátlan fényes szőke, barna és fekete természetes szint vissza nyerik, melylyel a megöszülés előtt bírtak, s melyet sem szappannal mosás, sem gőzfürdő használatával nem bir elenyésztetni. Ára 2 frt 50 kr.

Ezen különlegességek lelkiismeretesen vannak megpróbálva, törvény által védve, ártalmatlanságáért és valódiságáért kezességet nyujt készítője, hol a szer kapható

CARL RUSS NACHFULGER (Ant. J. Czerny)

BÉCS, I. Wallfischgasse Nr. 3.

Kitüntette nyolcz kiállításon.

RAKTARAK: Debreczenben Dr. Rotschnek V. Emil gyógyszerártárban. Budapesten Török József gyógytára király-utca 12. Miskóiczon Dr. Herz Mórítz gyógyszer, Nyiregyháza: Lederer Ignác gyógyszer; Kassán: Wandraschek Karoly gyógyszerésznél és sok más jónevű gyógytárban. — Azonban arra kéretik jól ügyelni, hogy tisztán a Russ gyártmányai kéreszenek, minthegy hasonló néven más gyártmányok is hozatnak forgalomba, melyek mtndezáltal értéktelenek. Részletes leirasok ezen különlegességek folett kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

E hirdetés alkalmi használatra megörzendő, mivel az ritkán közzeltetik.

Eladó szálló termés.

Burghold Vilma szállóskertjében az idei szálló termés eladó. Értekezhetni a czepléd-utczai bazárban.

(292.)

Kereskedő tanulóul

egy 13—16 éves jól iskolázott ügyes fiu kedvező feltételek mellett (de ru-

(265.)

házás nélkül) felvétetik Simon E. fűszer és vegyes kereskedésében P. Ladányban.

Ház eladás.

A darabos-utczai 993. sorszámú ház ondódi és uj osztásu földjével együtt kedvező feltételek mellett eladó. —

A feltételek iránt értekezni lehet irodámban (Kismester-utca 1384.)

Szabó Antal,
ügyvéd.

(294)

Előf...
Helyben é...
Egy évre 10 frt.
Fél évre 5 .
Előfizetési pénz
főpiacz, VECSEY
kiszárolásba
Előfizet...
TELEGDI K. L.
KAROLY könyv
szerkesztőségél.
ta

Refor

* Pozsony
ujságok érkeznek
A mit elkövetnek
az nem váratlan,
Nem olyan, amin
volna, nem is oly
meteor, mely hirt
nással sikámlik a
zatán, hogy aztár
enyészesen . . .
ez esemény, rége
nak alapja, s bár
det eszközölnék
soká fog elmúlni
mulik el a keltet
nem fog az elmu
jön bár hideg baj
élő huson át az é
váza közzé s oltó
lyó ember élete
maga az ok meg

Honnan szárm
zajos tüntetés? A
got megakarják e
szik, hogy az vak
Simonyit emlegeti
ként, azt mondják
érzelmeik gyűlölet
szenvedélyeket, m
voltak a magyar
szat mellettük bes
és elv barátaik vá
rajongóknak látsz
külföldről jövő esz
tott meg, s behun
halálra hűséget fo
képnek. Am ha tu
deniknek tevékeny
göben szálló eszm
mélyén fehér lapr
tük olvasása indit
életben látott, és
és vérlázító valósa
azt, hogy Istóczit
lási jelenet, Onod

A „DEBRECZEI

Danton

(DUMAS SÁNDOR
czimű történel

MÁSODI

VI

Mi volt Marat az 17

Ez az, mit ön n
dön reám néz és hozz
gyan? ezen hátra ha
lokban megmaradhat
dolat? hogyan, ezen
keletkezhetik-e ama
mely az ábrándos alm
ben kifejleszti, ezen á
nekiek a vágyat testt
viselhetné ezen szeren
mit a legmagasabb lé
elhelyezett, hogy azt
legítse, megélenkítse?
ó, ha csak száz milli
természeti szerelmet,
relmet?

— Vallja meg
ön magának, vagy ho
rozottan fejezte volt
óriás ösztönei, az ön
összehasonlításához haj
ön nevetési izmai, (ri